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Кожної весни доводиться вирішувати невідкладні проблеми під час 

сівби сої. Серед них визначання на кожному полі оптимального строку сівби, 

кращого способу сівби, ширини міжрядь  і густоти рослин з врахуванням 

ґрунтових, погодних умов, сортових особливостей, які впливають на 

одержання врожаю її зерна [6]. Складність у тому, що кожна весна не схожа 

на попередню, а умови сівби різко відрізняються щороку, тому необхідно 

кожного разу приймати практичні рішення, щоб закласти основу високого 

врожаю. Першим важливим кроком одержання максимального врожаю є вибір 

оптимального строку сівби [2]. 

У південній частині соєсійного регіону України, де триваліший період 

вегетації, температура ґрунту достатня для одержання сходів до того, як 

тривалість дня стане достатньою, щоб не допустити раннього цвітіння сої. 

Тому тут календарна дата може служити краще при визначенні строку сівби, 

бо вона пов’язана з тривалістю дня, на яку реагують сорти сої. У північній 

частині соєсійного регіону, де менший період вегетації, при визначенні дати 

сівби краще орієнтуватися по температурі ґрунту або іншому фактору. 

Дотримання цього дасть змогу глибше використовувати потенціал можливої 

урожайності сортів і ґрунтово-кліматичних умов зони [5]. 

Дуже ранні сорти добре пристосовані до умов північного соєсіяння, де 

дні довгі, вони будуть цвісти майже при постійному світлі, а дуже пізні сорти 

пристосовані до умов південного соєсіяння, де дні коротші, вони потребують 

у крайності 10 год темряви перед тим, як почнеться цвітіння. Мінімальна 

кількість годин темряви необхідна для того, щоб викликати цвітіння сої, це той 

фактор, завдяки якому розподіляють сорти на скоро- і пізньостиглі [1]. 

Будь-який сорт – ранньостиглий чи пізньостиглий – почне цвісти через 

30 або менше діб після сходів, якщо тривалість дня становить тільки 12 год 

[10]. Встановлено, якщо нормальний період 45–60 діб між сходами і цвітінням 

скорочується, то це, як правило, негативно впливає як на ріст, так і на її урожай 

[3]. На півдні США, наприклад, де вирощують сорти сої, які належать до VІ, 

VІІ і VІІІ груп достигання, саме тривалість дня 14,5 год, а не температура 
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грунту є головним критерієм при визначені строку сівби. При сівбі 

пристосованих сортів сої у районні Стоунвіля, штат Міссісіпі вони починають 

цвісти через 60 діб після з’явлення сходів. Якщо ці сорти висіяти на початку – 

в середині квітня, то вони почнуть цвісти через 40–50 діб. Рано висіяна соя 

швидко вступає у фазу цвітіння, при цьому продуктивно не використовується 

весь вегетаційний період і, як результат, урожай сої буде меншим, ніж висіяної 

у травні. З допущенням на період вечірніх і ранніх сутінок тривалість дня в 

районі Стоунвіля 5 травня досягає 14,5 год, у районі Тіфтона – 10 травня, 

Мобайл – 15 травня, Матами – 10 червня [7]. 

Тривалість дня впливає на проходження фаз росту і розвитку сої. 

Важливо враховувати, що більш тривалий день, ніж звичайний, затримує 

розвиток рослин, а більш короткий – прискорює його. Тому не можна 

допускати, щоб в новий європейський регіон завозили сорти із Далекого 

Сходу, або в північні області соєсіяння завозили насіння пізньостиглих сортів 

із південних областей і, навпаки, із північних – у південні [8]. 

Разом з тим, багаторічні дослідження строків сівби сої, проведені в 

Степу і Лісостепу, дають можливість зробити такі висновки: соя сильно реагує 

на строки сівби, тривалість дня, температуру і вологість ґрунту; сорт, якому 

необхідний для достигання весь вегетаційний період, дасть найбільший 

урожай, якщо його висіяти як тільки будуть дозволяти тривалість дня і 

температура ґрунту [4]. Врожай таких сортів завжди знижується при затримці 

з сівбою, однак у випадку вимушеного запізнення потрібно враховувати, що 

при затримці на 10–12 діб зниження врожаю буде таким, як при більшому 

запізненні з сівбою; вибір оптимального строку сівби особливо важливий для 

скоростиглих сортів, бо їх урожай має тенденцію досягати максимуму за 

досить короткий час; для скоростиглих сортів рання сівба не завжди є 

оптимальною, бо вона при сприятливих умовах у літній період можуть дати 

такий же або навіть більший урожай при затримці з сівбою на 6–10 діб; при 

запізненні з сівбою висота рослин скоростиглих сортів зменшується більше, 

ніж пізньостиглих; середньо- і пізньостиглі сорти треба висівати до тих пір, 

поки залишаються хороші умови, щоб вони встигли достигнути до перших 

осінніх згубних приморозків; при пізній сівбі збільшується можливість 

вилягання, однак сорт більше впливає на вилягання, ніж строк сівби, при 

цьому підвищується якість насіння, вміст жиру має тенденцію до зниження, 

розмір насіння може змінюватись; обсипання насіння може зменшуватися при 

більш пізній сівбі і достигання [9]. 

Дослідженнями щодо реакції сортів сої на температуру ґрунту під час 

сівби встановлено, що для більшості сортів висока польова схожість насіння 

відмічена, якщо сівбу проводили за прогрівання ґрунту до 10 0С, з тенденцією 



29 
 

її подальшого підвищення і наявності в посівному шарі достатньої кількості 

вологи. 
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